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Das Sozialprodukt des Saarlandes im Jahre 1951,

Einfithrung

Das Statistische Amt verffentlicht erstmalig die Ergebnisseeiner
Sozialproduktsberechnung, und zwar fir das Jahr 1951, Die Berechnun-
gen fiir das Jahr 1952 und 1953 werden in néchster Zeit ebenfalls fer-
tig werden, so dass in B&lde mit ihrer Verdffentlichung zu rechnen
ist. Spdter soll eine laufende Berlchterstattung liber die Entwicklung
des Sozialprodukts erfolgen.

Bei der .ersten Verdffentlichung von Zahlen iiber das Sozialprodukt
des Saarlandes erscheint es zweckmissig, eine einfilhrende Erl&uterung
iiber den Sinn und den Aussagewert der Sozlalproduktsberechnungen vor-
anzustellen, Dabei muss vorweg darauf hingewiesen werden, dass im Hin-
blick auf die Problematik einer einheitlichen wertmissigen Erfassiung
der komplizierten und vielseitigen Wirtschaftsvorgénge die Entwicklung
exakter Berechnungsmethoden noch nicht als abgeschlossen betrachtet
werden kann, sondern dass die Ergebnisse der wissenschaftlichen For-
schung und die Erfahrungen aus der praktischen statistischen Arbeit
"noch zu manchen Verbesserungen der bisherigen methecdischen Verfahren
auf dem Gebieteder Sozialproduktsberechnung filhren werden, Aus diesem
Grunde k8nnen auch die vorliegenden Ergebnisse iiber das saarléndische
Sozialprodukt fiir das Jahr 1951 nicht als endgiiltige Ergebnisse ange-
sehen werden, und das Statistische Amt des Saarlandes muss sich evtl.
zahlenmissige Anderungen vorbehalten.

Das Ziel der Sozialproduktsberechnung ist es, das Gesamtergebnis der
wirtschaftlichen Tdtigkeit eines Landes in sinem bestimmten Zeitab-
schnitt darzustellen. Als Sozialprodukt gelten dabeil alle im Verlaufe
dieser Periode produzierten Giiter und Dienstleistungen, die als End-
produkt entweder konsumiert oder investiert werden., Die Sczialprodukts-
berechnung ist allerdings keine Sachrechnung sondern eine entsprechen=
de wertmissige Darstellung, d.h, sie stellt das Brgebnis der volkswirt-
schaftlichen Tétigkeit'in einem bestimmten Zeitabschnitt in Geldein-
heiten dar. Eine solche Darstellung muss an den Ablauf der Wirtschafis-
vorgirnge, also daran anknlipfen; dass Gliter erzeugt und abgesetzt, von
der nichsten Produktionsstufe eingekauft, bezahlt, weiterverarbeitet,
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transportiert und gehandelt werden, dass sie schliesslich endgiiltig in den
Haushalten verbraucht oder aber investiert werden, Das Sozialprodukt ist,
wenn man von den Beziehungen zum Ausland zundchst einmal absieht, die so=
genannte Wertschdpfung der einzelnen Wirtschaftsbereiche, Als Wertschdpfung
zilt,was Jeder Wirtschaftsbereich dem Wert der von ihm verarbeiteten oder
gehandelten Materialien und Giter hingufiigt oder, genauer,; der Teil des Wer-
tes seiner Produkte, der nach Abzug der Vorleistungen anderser Wirtschaftsbe-
reiche und nach Abzug der fiir die Zrhaltung der wirtschaftlichen Anlagen
notwendigen Abschreibungen seiner TEtigkeit z2u verdanken ist. Dienstleistun-
gen und die THtigkeit der 8ffentlichen Hand bewirken ebenfalls eine Wert-
schipfung., Die gesamte WertschOpfung einer Volkswirtschaft deckt sich mit
der Summe der in den Wirtschaftsbereichen gezahlten L&hne und Gehidlter,der
Zinsen und der erzielten Gewinne, also mit der Summe aller Einkommen einer=
seits und mit dem Wert der fiir die Einkommensverwendung, d.h., fiir den Ver=
brauch und die Investition verfiigharen Gliter und Dienstleistungen anderer-
seits., Daher bieten sich fiir die Ermittlung des Sozialprodukis grundsitz-
lich drei verschiedene Wege an. Zunichst kann man die Entstehung des Sozial=
produkts, also die Wertschtpfung als solche erfassen, Ausserdem kann man von
der Summe der Einkommen oder, anders ausgedriickt, von der Verteilung des So-
zialprodukts ausgehen und schliesslich kann man das Sozialprodukt anhand
von Angaben Uber seine Verwendung, also anhand des Verbrauchs und der In-
vestitionen ermitteln., Durch Beschreitung aller drei Wege zugleich erhilt
man Angaben iiber das Zustandekommen, iiber die Verteilung und iiber die Ver-
wendung des Sozialprodukts, die bei entsprechender Detaillierung filir die
Beurteilung der Leistungsfihigkeit, der Struktur und der Gesundheit einer
Volkswirtschaft viel mehr bedeuten als die fiir sich allein wenlg aufschlussg=
reiche Gesamtzahl iiber die GrBsse des 3021a1produktso

Die Erfassung der Wertschopfung in den einzelnen Wirtschaftsbereichen
erfolgt anhand der Umsdtze, von denen die Vorleistungen anderer Wirtschafis-
bereiche die indirekten Steuern und die Abnutzung der Anlagen abgesetzt wer-
den., Sie setzt voraus, dass die Kostenstrukitur der Unternehmungen bekannt
ist, da nur dann aus dem Absatz auf die Wertschdpfung geschlossen werden
kann, Da iiber die Kostenstruktur der einzelnen Wirtschaftszweige im Saar-
land bis jetzt keine ausreichenden Unterlagen vorhanden sind, sondern erst
durch eine Kostenstrukturerhebung beschafft werden miissen, kann dieser Weg
zur Ermittlung des Sozialprodukts vorldufig noch nicht mit der Aussicht auf
befriedigende Ergebnisse beschritten werden.

Dagegen ist eine Ermittlung des Sozialprodukts anhand der Angaben iiber
dessen Verwendung mdglich. Sie besteht in einer Zusammenstellung des Geld-
wertes der Gliter und Dienste, die durch die privaten und 8ffentlichen Haus-
halte verbraucht, die investiart oder gegen ausléndische Produkte oder Fore
derungen eingetauscht wurden., Uber den Verbrauch der privaten Haushalte bie-
tet die laufende Statistik iiber die Umsitze zuverlissige Unterlagen, der
Verbrauch der 5ffentlichen Haushalte kann durch eine Analyse der Haushelts-
rechnungen festgestellt werden, iiber die Investitionen liegen die Ergeb-
nisse besonderer Erhebungen vor. Es gilt neben diesen Posten im Hinblick
auf die interndtionale Verflechtung aller Volkswirtschaften allerdings noch
den sogenannten Aussenbeitrag zu veranschlagen, d.i. der Saldo aus dem lau=
fenden Waren- und Dienstleistungsverkehr mit dem Ausland, der das Sozial=
produkt vergrdssern oder verkleinern kann und im Searland anhand verlésse-
licher Angaben geschitzt werden muss,

Ferner l#sst sich fiir das Saarland die Verteilung des Sozialprodukts auf
die Zinkommen der Arbeitnehmer, der PensionZre und Unterstitzungsempfénger,
der &ffentlichen Hand sowie der Selbstdndigen und Unternehmen ermitteln,
weil Angaben {iber alle Posten bis auf einen vorliegen und dieser als Diffe-
renz zwischen den bekannten Einkommen und dem {iber den Verbrauch ermittel=
ten Gesamtbetrag des Sozialprodukts errechnet werden kann.
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Die bzi den notwendigen eingehenden Frmittlungen und bel der folgzenden
Darstellung der Hauptergzebnisse verwandten Begriffsabgrenzungen entspre=
chen den von der CECE im "Standard-System volkswirtschaftlicher Gesamtrech=
nungen' vorgeschlagenena

Bei der Beurteilung der Ergebnisse fiir das Jahr 1951 ist zu beachten,
dass dieser Zeitabschnitt infolge der damals rasch fortschreitenden Geld-
entwertung im Zeichen von Lohn- und Preisbewegungen stand. Die normale
Struktur des Sozialprodukts wird man daher erst erkennen kinnen, wenn auch
die Ergebnisse fiir die beiden folgenden Jahre vorliegen, Auch fiir die Durch-
fithrung internationaler Vergleiche milssen weitere BErgebnisse abgewartet wer-
den, zumal wegen der Verschiedenheit der wirtschaftlichen und sozialen Ver-
hialtnisse in den einzelnen Lindern im Grunde nur die zeitliche Entwicklung
des Sozialprodukts sinnvoll und mit einiger Verldsslichkeit international
verglichen werden kann,

I, = Das Sozialprodukt nach seiner Verwendung.

Im Jahre 1951 wurden von den privaten Haushalten insgesamt knapp 140
Mrd.Fr., fiir Konsumzwecke ausgegeben (einschl. der Ausgaben Tiir Kdufe im
Ausland im Werte von rund 2 Mrd.Fr.). Ausserdem haben der Staat, die Ge=
meinden und die Sozialversicherung als Letztverbraucher 20 Mrd.Fr. aufge-
wandt. Ferner wurden 73 Mrd.Fr. investiert, Der Aussenbeitrag war insges
samt negativ, da der Passivsaldo der Dienstleistungsbilanz mit - 1,5 Mrd.
Fr.grosser war als der Aktivsaldo der Warenbilanz von + 1,1 Mrd.Fr. Der
Aussenbeitrag konnte aus dem Saldo der Warenbilanz und dem Saldo der Dienst-
leistungsbilanz : _: allerdings nur ndherungswelse ernittelt werden, weil
diese Grdssen selbst mangels entsprechender Unterlagen geschitzt werden
mussten. : :

Die Summe aller Posten betrigt rund 233 Mrd.Fr. Sie wird als das Brutto-
sozialprodukt zu Marktpreisen bezeichnet, weil sie dem Marktpreis aller in
-der Produktionsperiode erzeugten Giliter und Dienste, die ihre letzte Verwen-

dung im Verbrauch; in der Investition oder im Aussenbeitrag fanden, ent-
spricht, und - weil noch kein Abzug. fir die Ersatzinvestitionen erfolgte,die
zum Ausgleich der Abnutzung der Produktionsanlagen notwendig sind. Setzt
man den fir Ersatzinvestitionen notwendigen Betrag, der den verbrauchsbe-
dingten Abschreibungen entsprechend auf 20 Mrd.Fr. veranschlagt wurde, ab,
so ergibt sich das Nettosozialprodukt zu Marktpreisen in Hohe von 213 Mrd.
Fro ' T

Das Sozialprodukt des Saarlandes im Jahre 1951 in Mrd. Fre.
(Verwendungsseite)

Verwendung des Sozialprodukts in Mrd.Fr.

Verbrauch der Privaten Haushalte 1) 139,7
Verbrauch von Staatsleistungen

(Staatsausgaben fir Glter und Dienste) ‘ 2045
Bruttoinvestitionen 73,4
Aussenbeitrag - 0,4
Bruttosozialprodukt zu Markiprelsen ' 233,2
b/o Abschreibungen 20,0
Nettosozialprodukt zu Marktpreisen A 213,2
= Indirekte Steuvern 35,9
+ Subventionen : 242
Nettosozialprodukt zu Faktorkosten ’
(Vokseinkommen) ' 179,5

1)einschl, der Kiufe im Ausland (2,0 Mrd.Fro)
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Zur Ermittlung der Kosten, die bel der Wertsch¥pfung auf die Produk=
tionsfaktoren Arbeit, Kapital usw, entfielen, muss das Nettosozialprodukt
zu Marktprelsen um dle nicht von den eigentlichen Produktionsfaktoren be-
anspruchten Betridge; nimlich die indirekten Steuern vermindert werden.
Abgezogen werden alle Kostensteuern, die vom Unternehmer als laufende Ko-
sten im Wirtschaftsprozess betrachtet und bvei Berechnung seines Gewinnes
bzw, seines Einkommens abgesetzt werden, also z.,B., die Produktions- bzw.
Mehrwertsteuer, die Umsatzsteuer, die Z8lle und Verbrauchssteuern, die
Grundsteuer, die Gewerbesteuer usw., Andererseits miissen als Gegenposten
die den Unternehmen gewdhrten Subventionen hinzugesetzt werden, zumal sie
vielfach erst einen Gewinn ermdglichiten -oder eine durch staatliche Preis-
festsetzung oder andere Umstinde erzwungene Gewinn- bzw., Einkommehschmdle=
rung ausglichen, Bei dieser Rechnung ergibt sich im Felle des Saarlandes
fir 1951 ein Nettosczialprodukt zu Faktorkosten oder ein Volkseinkommen
von knapp 180 Mrd. Fr., Dieses Volkseinkommen ist identisch mit der Summe
aller im Laufe des Produktionsprozesses verdienten und vor Abzug der di-
rekten Steuern, Sozialversicherungsbeitrige usw. berechneten L8hne, Gehdl-
ter, Zinsen und Gewinne., Zu den einzelnen Posten der vorstehenden Rechnung
werden noch folgende Hinweise gegeben.

a) Der Private Verbrauch.

Die Methoden und die Erg ebnlsse der Ermittlungen des privaten Verbrauchs
wurden im Kurzbericht IV/52 vom 17.Juli 1954 "Der private Verbrauch im Saar-
land in den Jahren 1951 bis 1953" gusfiihrlich behandelt. Es werden deshald
hier nur einige Hauptergebnisse wiederholt,

Die Ausgaben der privaten Haushalte, oder kurz gesagt, der "Private Ver-
brauch" beanspruchte 60 vH des Bruttosozialprodukts, Die Aufgliederung der
Ausgaben auf die einzelnen Verbrauchssektoren zeigt, dass etwa die Hilfte
aller Aufwendungen durch die Haushalte filir Kdufe von Erndhrungsglitern ver-
wandt wurde, ein Fiinftel fiir Bekleidung und sonstige perstnliche Ausstat=
tung und fast ein Zehntel fiir Hausgerite und &hnliche Gebrauchsgiiter.

Verbrauch der privaten Haushalte im Saarland im Jahre 1951
in Mrd. Franken

Verbrauchssektor : in Mrd.Fre
Erndghrung 66,2
Bekleidung und sonstige persdnliche

Ausstattung 2745
Wohnungsnutzung Ts1
Heizung und Beleuchtung 6,6
Gebrauchsgiiter der Haushalte 12,8
Haushaltfithrung 2,6
Korper-= und Gesundheitspflege 5,8
Verkehr 349
Bildung und Unterhaltung 3,7
Sonstige Verbrauchsgiiter und Dienste 1,5
Zusammen 13747
K&ufe im Ausland ‘ + 2,0
Jnsgesamt 13957

Das restliche Fiinftel wurde flir Wohnungsnutzung, Kérper= und Gesund=
heitspflege, Verkehr, Bildung und Unterhaltung u.a.me. Verausgabt. Die
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Kdufe im Ausland beliefen sich schitzungsweise auf etwa 2 Mrd.Ffr., Eine
Aufgliederung dieser K8ufe aul die einzelnen Verbrauchshereiche ist nicht
ndglich, doch handelt es sich im wesentlichen um Ausgaben fiir Reise und
Erholung sowie um K#ufe im Grenzland,

b) der Sffentliche Verbrauch.

Der 8ffentliche Verbrauch, allgemein als "Staatsverbrauch" bezélchnet,
umfasst alle Ausgaben des Staates, der Gemeinden unqher Sozialversicherung
flir Giter und Dienste.

Die Verbrauchsausgaben des Staates und der Gemeinden wurden auf Grund
einer eingehenden, nach volkswirtschaftlichen Gesichtspunkten vorge-
nommenen Analyse der Haushaltsrechnungen eérmittelt. Die Hauptergeb-
nisse dieser Analyse und wichtige Gesichtspunkte fiir ihr Verstdndnis
sind in einem Anhang zu diesem Bericht enthalten. '

Die Ausgaben des Staates, der Gemeinden und der Sozialversicheruﬁg fir
Gliter und Dienste beliefen sich 1951 auf etwas mehr als 20 Mrd.Fr. oder
rund 9 vH des Brutiosozialproduktis,

Der 6ffentliche Verbrauch im Jahre 1951 in Mrd., Fr.
(Staatsausgaben fiir Giiter und Dienste)

Ausgabven fiir Gliter und Dienste Staat Gemeinden'SOZlalg Ins~ .
, . versich. | gesany
1., Persdnliche Ausgaben einschl.
Versorgungsaufwand 8,9 4,3 0,71) © 13,9
2. Sdchliche Ausgaben - 2,8 2,4 05271 ﬁ 554
3, In Anwendung der franz.-saarl. ' ' _
Steuver-u.Haushaltsatzung ge-
leistete Ausgaben 2)
a) fiir Investitions=- und Sach-
ausgaben ' 0,3 = = 0,3|
b) Sonstife Mittel 1,0 - - 1,0
4. Nutzung von Verwaltungsgebduden 0,2 0,6 - . 0,8
Zusammen ’ 13,2 Ts3 0,9 21,4
5. Abziiglich Verkiufe der :
8ffentl.Hand an private Haus= -
halte und Unternehmungen o o | e 0,9
Zusammen 13,2 C 7,3 0, 9 , .20‘5

1) Die Sachleistungen der 8021a1ver51cherung 51nd beim prlvaten Verbrauch‘
beriicksichtigt, Sie wurden als Einkommensiibertragungen an die prlvaten'
Haushaltungen betrachtet, Vergl. Tabelle S. 10 .

2) Hier sind nur die bisher effektiv beanspruchten Gelder ausgew1esen

Von den 20 lMrd.Fr. wurden allein rund 14 Mrd.Fr. fiir Ldhne und Gehdl= "
ter der Bediensteten ausgegeben, Etwa-5 Mrd.Fr. wurden fir laufende Sach-
ausgaben verwandt, wohl zu unterscheiden von den Ausgaben fir Investitio=
neny. die nicht beim 8ffentlichen Verbrauch sondern spidter unter den Brutto-

investitionen erscheinen, Als laufende Ausgaben werden in Ubereinstimmung
mit den Richtlinien der OECE alle Aufwendungen fiir den Kauf von Glitern ge-
rechnet, die keine lingere Lebensdauer als ein Jahr haben. Ausserdem zdh=
len zu diesem Posten alle Ausgaben fiir linger brauchbare Gliter, die nicht
aktiviert werden; Kosten flir Instandhaltung und Reparaturen Jjedoch nur,wenn
sie die Art und den Wert der Gliter nicht wesentlich verfndern und daher als

e 6 =



=6 =

laufende Kosten anzusehen sind. Nach den Praktiken der Sozialprodukis-—
rechnungen werden im Staatsverbrauch auch alle Abgaben an Frankreich, wie
'sie in .den Haushaltssatzungen festgelegt sind, einbegriffen, gleich ob sie
zu Investitions- oder Verbrauchszwecken erfolgen., Dabei wird nicht der ver-
anschlagte, sondern der effektive, im Wirtschaftsjahr geleistete und abge-
rechnete Betrag gezdhlt. Dieser belief sich im Jahre 1951 auf rund 1,3 Mrd.
Pr,

¢) Die Investitionen.

Zu den Bruttoinvestitionen zbhlen alle Kiufe oder die Selbsterstallung
ieuer Anlagen, Maschinen, Geb&ude usw. und die Vorratszunahme aller Art.

Die Ermittlung der Investitionen basiert fir den Bergbau auf den von
‘der Regie des Mines verdffentlichten Zahlen, bei der Industrie auf Er-
hebungen bei allen wichtigen Industriebetrieben, beim Verkehr auf der
Analyse der Rechnungsfiilhrung der dffentlichen Verkehrsbetriebe, beim
Wohnungsbau auf den vorharidenen Unterlagen iber die Wohnungsbaufinan-
zierung und bei der &ffentlichen Hand auf der bereits erwdhnten und im
Anbang mit ihren Hauptergebnissen beigefiigten volkswirtschaftlichen
Analyse. der Haushaltsrechnung des Staates und der Gemeinden. Damit sind
60,4 Mrd.Fr. von den insgesamt 73,4 NMrd.Fr., zuverlissig ermittelt, der
Rest,; also die Investitionen in Handel und Handwerk sowie in der Land-
wirtschaft, ist an Hand verschiedener Anhaltspunkte geschitzt,

Im Jahre 1951 hatten die Bruttoinvestitionen einen Gesamtwert von mehr
als T3 Mrd.Fr. Sie machten demnach gut 31 vH des Bruttosozialproduktes aus.
Dass das Saarland eine so hohe Quote erreichte, war nur teilweise durch
seine Struktur als Industriegebiet bedingt, Das zeigt ihre Zusammensetzung.
~Ausserdem veranlasste im Jahre 1951 die Wahrungsentwertung zu erhthten In-
vestitionen, weil nur eine schnelle Anlage des Geldes in Szchwerten vor.
Kapitalverlustmbewahrte und die steigenden Preise hohe Gewinne erwarten
liessen,

Bruttoinvestitionen im Jahre 1951
in Mrd.Pr.

Grund= Investi=
Industriegruppe stiicke und tions= Vorridte Insgesamt
Bauten giter
Berghbau 0,9 S5e7 1,5 8,1
Industrie 393 11,8 10,0 25,1 .
Handwerk 0,4 1,3 0,3 2,0
Handel 1,0 1,0 8,0 10,0
Verkehr ’ 2,4 1,0 - 3,4
Land-u.Forstwirtschaft 0,2 0,5 0,3 1,0
Wohnungsbau(Privat) 13,2 = 1) - 13,2
Offentliche Hand 9,1 1,5 - 10,6
darunter:
Strassenbau und
Wasserbaumgssnahmen 2,0 :
' Zusammen 30,5 22,8 - 20,1 1344

1)Darin sind alle einmaligen Anschaffuhgen von grdsseren Anlageglitern
enthalten,

Abgesehen davon, dass blosse Lrsatzinvestitionen lediglich der Zrhal=
tung des Produktionsapparates dienen, sind Investitionen im Wohnungsbau
allenfalls mittelbar produktionswirksam und auch die Vorratsvermehrung ist
anders zu bhewerten als die Anlageinvestitionen, insbesondere soweit sie
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Uber das produktionswirtschaftlich notwendige Mass hinausgehen. Die Summe
der in Grundsticken und Bauten investierten Mittel, die vor allem dem
5ffentlichen und privaten Wiederaufbau dienten, machte mit 30,4 Mrd.Fr.fast
40 vH der Gesamtinvestitionen aus. Davon beanspruchte der private ¥Wohnungs-
bau allein etwa 13 Mrd.Fr, oder fast ein Flinftel aller Investitionen und die
Bauten der Sffentlichen Hand und der Verkehrsunternehmen nochmals fast den
gleichen Betrag, Dis Vorratszunahme um rund 20 Mrd.Fr. erscheint ebenfalls
sehr hoch und dirfte Ubrigens zu einem Drittel eine preisbedingte nominelle
WerterhShung darstellen, zumal sich die Angaben iiber die Lagerzunahme auf
den wertmissigen Vergleich der lagerbesténde am Anfang und am Ende des Jah-
res griinden, Die Aufwendungen fiir Investitionsgiiter, a2lso die der Produk-
tionswirtschaft unmittelbar zu gute kommenden Investitionen beliefen sich
auf 23 Mrd.Fr, und machten nur knapp ein Drittel des gesamten Investitions-
aufwandes und knapp ein Zehntel des Bruttosozialprodukts aus.

Die Verteilung der Investitionen auf die einzelnen Wirtschaftsbereiche
zeigt, dass allein 8 Mrd.Fr., auf den Bergbau entfielen. Die Industrie wies
einen Gesamtbetrag von 25 Mrd.Fr. flir Investitionen aus. 3ieht man von den
Vorratsinvestitionen ab, so betrugen die von der Industrie fiir Grundsticks-,
Gebdude~= und Anlagelnvestltlonen aufgewandten Mittel anndhernd 15 Mrd.Tre.
Das Handwerk investierte annihernd 2 Mrd.Fr., den grissten Teil davon in
Produktionsmitteln, Der Handel hat von seinen Investitionen in H8he wvon et-
wa 10 Mrd.Fr. entsprechend seiner wirtschaftlichen Funktion als Verteiler
vier Finftel fiir seine Lager aufgewandt. Obgleich in dem Wert der Lager-
zunahme eine beachtliche nominelle Werterhdhung durch Preissteigerungen
enthalten ist, ergab sich auch eine mengenmissige Vergrisserung der Vor-
réate, Die Vorrdte konnen wieder auf den normalen Stand gebracht werden,
teilweise wurden sie wegen der steigenden Preise allerdlngs auch uber das
betrlebsbedlngte Mass hinaus vergrdssert, '

Die 5ffentlichen Investitionen und die Investitionen im Verkehrswesen
waren vor allem Bauinvestitionen und dienten vornehmlich denm Wlederaufbau.,
Der griosste Teil der Verkehrsinvestitionen mit 1, 8 Mrd.Fr. entfiel auf die
Eisenbahnen, -

Die Investitionen des Staates, der Gemeinden und derNSozialversicherung
beliefen sich auf&}i?yH der gesamten Investitionen. Der Staat, der fiir
4 Mrd.Fr. Eigeninvestitionen durchfilhrte, verwandte davon iiber die Hilfte
fiir Grundstiicke und Gebdude, mehr als 1 Mrd.Fr. beanspruchten die Strassen-
und Wasserbaumassnahmen, Uber die eigenen Investitionen hinaus hat der
Staat noch einen beachtlichen Beitrag zu den privaten Bauinvestitionen ge-

leistet,

Die Investitionen der Sffentlichen Hand im Jahre 1951

in Mrd. Franken
‘4 o Ge- Sozial=
Investltlonsaufwepdungen Staat meinden versich.. Insgesanmt

1, Grundstiicke und Gebdude 2,4 4,7 0,1 Te2
2, Strassen- und Wasser-

‘baumassnahmen 1,2 0,7 - 1,9
3. Investitivhsgiiter 0,7 0,8 = 1,5

Zusammen 4,3 6,2 0,1 10,6

Die Gemeindeverbédnde investierten aus eigenen Mitteln und aus Zuschiis=
sen des Staates iiber 6 Mrd.Fr., davon allein 4,7 Mrd.Fr. in Grundsthcken
und Gebaudeno
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d) Abschreibungen.

Die Investitionen, die im Laufe einer Wirtschaftsperiode durchgefiihrt
werden, stellen die gesamten Aufwendungen zur Erstellung neuer Gebdude,
Anlagen und dauerhafter Sachgliter dar, Diesem Wertzuwachs steht die pro-
duktionsbedingte Abnutzung der Anlagegliter gegeniiber. Daher .ist es er=
forderlich, den Gegenwert des Verschleisses der Anlagegiiter abzusetzen,
um den Nettozuwachs, d.i., die HShe der Nettoinvestitionen, zu ermitteln.
Dieser Gegenposten entspricht dem Wert der notwendigen Ersatzinvestitio-
nen fir den Wertverlust, der durch die Abnutzung in der Produktionsperiode
eingetreten ist.Als Anhaltspunkt zur Bemessung dieses Wertverlustes bzaws
Verschleisses lagen dem Amt die Angaben aller wichtigen Industriebetriebe
tber die Hdhe ihrer Abschreibungen im Jahre 1952 vor.Ausserdem konnte auf
die vom Finanzministerium bei der Vorbereitung des Gesetzes Nr, 405 zur
Ergidnzung steuerlicher Vorschriften (StEG - Aufstockungsgesetz) vom 10.4.
1954, Amtsblatt S. 437 angestellten Erhebungen und Berechnungen iber die
wirtschaftlich gerechtfertigte Hthe der Abschreibungen zuriickgegriffen
werden., Auf Grund dieser Unterlagen wurden die der wirklichen Abnutzung
entsprechenden, also die volkswirtschaftlich notwendigen und nicht etwa
nur die steuerlich zulBssigen Abschreibungen veranschlagt. Dabei wurde fiir
die gesamte Wirtschaft ein Abschreibungsbetrag in Hshe von anndhernd 20 Mrd.
Fr. ermittelt.Vermindert man den Wert der Bruttoinvestitionen (73 Mrd.Fr.)
um den Wert der Ersatzinvestitionen (20 Mrd.Fr.) so kommt man auf Netto-
investitionen von 53 Mrd.Fr, und dementsprechend auf ein Nettosozialpro-
dukt von 213% Mrd.Fr.

II. Das Sozialprodukt nach seiner Verteilung.

Die Darstellung der Verteilung des Sozialprodukts gibt die Einkommen
wichtiger Gruppen vén Einkommensempféngern. an. Gewthnlich wird dabei von
den Bruttoeinkommen der am Produktionsprozess Beteiligten ausgegangen und

Das 0021alnrodukt des Saarlandes im Jahre 1951
(Verteilungsseite)

in Mrd.Fr, -
Verteilung des Sozialprodukts : in Mrd. Fr.

1. Nettoeinkommen der Arbeitnehmer ' 98,2

2o Versorgungsbezlige der Beamten des Staates,
der Gemeinden und der Elsenbahn(netto) 340
3, Sozialeinkommen insgesamt 1) 33,9
l,=3, zusammen = Masseneinkommen 135,1
4, DNettoeinkommen der 8ffentlichen Hand =~ . 3754
darunter:Sozialversicherung 2) = 1,9

5. Nettoeinkommen der Selbstdndigen und Unter-
nehmungen (elnschlaunvertellte Gew1nne,oteuer=

~ riickstellungen und Reserven) 3) ’ 40,7
Nettosozialprodukt zu MarPtprelsen 4) 213,2
+ Abschreibungen 20,0
Brutt03021alprodukt zu Marktpreisen v 7 233,2

1) Einschl.der Sachleistungen der Sozialversicherungo

2) Das Nettoeinkommen der Sozialversicherung wird aus der Differenz
des Beitragsaufkommens und der Geld- und Sachleistungen errechnet.

5) Als Saldo zwischen der Summe der Positionen 1 bis 4 und dem von S. 2
iibernommenen Nettosozialprodukt zu Marktpreisen ermittelt,

4) Die Summe der Nettoeinkommen entspricht dem Nettosozialprodukt zu
Marktpreisen '
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aus diesen das Volkseinkommen ermittelt. In Ermangelung von ingaben {ber
das Hinkommen der Selbstidndigen und der Unternehmen mussite hier jedoch
ein etwas andersr Weg beschritten werden, der von den Nettoeinkommen aus-=
geht und durch Einbeziehung der Sozialeinkommen und des Nettoeinkommens
der d8ffentlichen Hand zum Nettosozialprodukt zu Marktpreisen fiithrt,Ile
Methode wurde erstmals vom Institut fir Konjunkturforschung in Berlin fir
Westberlin angewandt.

Das Nettoeinkommen aller Arbeitnehmer (98,2 Mrd.Fr.), die Versorungs-
beziige der Beamten und ihrer Hinterbliebemen (3,0 Mrd.Fr.) und sdmtliche
Renten und Unterstiitzungen (3339 MrdoFra) ergaben 1951 ein Masseneinkom=
men von 135,1 Mrd.Fr. Das Masseneinkommen, das auch diejenigen Arbeit-
nehmereinkommen einschliesst; die iiber dem Durchschnitt liegen, stellt
{iber die H&lfte des Sozialprodukts dar.

Das Masseneinkommen als Teilgrdsse des Sozialprodukts ldsst sich
relativ leicht ermitteln und verfolgen und fiir die Konjunktur-
beobachtung verwenden., Es gibt durch zeitlichen Vergleich seines
Anteils am Nettosozialprodukt zu Markipreisen auch wertvolle Hin-
weise auf Verdnderungen der volkswirtschaftlichen Einkommensver~
teilung, und es bestimmt im wesentlichen die HShe des privaten
Verbrauchs und lidsst durch Vergleich mit diesem die Sparneigung -
erkennen.Schliesslich kSnnen Angaben {iber das Masseneinkommen
dazu benutzt werden, die Umlaufgeschwindigkeit des Geldes bzw.
das Liquidit&tsbestreben der Bevilkerung - wenn auch nur grob =
zu beurteilen.

Zum Masseneinkommen (135,1 Mrd.Fr.) kam 1951 das Einkommen der &ffent-
lichen Hand (37,4 Mrd.Fr.) und durch Gegeniiberstellung der Summe beider
(17245 Mrd.Fr.) und des vom Verbrauch her berechneten Nettosozialprodukts
zu Marktpreisen (213,2 Mrd.Fr.) wurde das Nettoeinkommen der Selbstindigen
und Unternehmungen mit 40,7 Mrd.Fr. errechnet., Zu den einzelnen Posten
sind noch folgende Erl#uterungen notwendig, '

a) Das Arbeitnehmereinkommen.

{'ber das Arbeitnehmerdnkommen liegen Angaben auf Grund der Lohnsteuer-
‘statistik, der laufenden Lohnerhebungen bei der Industrie und sonstiger
Lohnerhebungen in den ibrigen Wirtschaftsbereichen vor. Das Bruttoeinkom-
men der Arbeitnehmer betrug 1951 rund 110 Mrd,Fr. Es wurden Abziige fiir
Lohnsteuer (5 Mrd.Fr.) und fiir Sozialversicherungsbeitrége (6 Mrd.Fr:)auf
Grund eingehender Berechnungen vorgenommen, so dass- sich ein Nettoarbeit-
nehmereinkommen von 98,2 Mrd.Fr. ergab. Bei Einbeziehung der Versorgungs-
besziige der Beamten kommt man auf einen Anteil des Arbeitnehmereinkommens
am Nettosozialprodukt zu Marktpreisen von 47 vH. I

b) Das Sozialeinkommen.

Das Sozialeinkommen setzt sich zusammen aus den Geld- und Sachleistun-
gen der Sozialversicherung und der privaten Pensionsversicherungen und aus
den Einkommensiibertragungen des Staates an Kriegsopfer, Flrsorgeempfinger
U.8ome Es wurde aus der Haushaltsrechnung und den amtlicheén Unterlagen
der Sozialversicherung ermittelt und machte 1951 insgesamt 16 vH des Net-
tosozialprodukts aus. ' ' : ' C

Die Leistungen der Sozialversicherung werden aus den Beitrigen der Ar-
beitnehmer und Arbeitgeber und aus den Zuschiissen des Staates finanziert,
Im Jahre 1951 betrugen die Gesamtleistungen rund 26,5 Mrd.Fr. Die Zu-
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Sozialeinkommen im Jahre 1951 in HMrd.Fr.

1. Leistungen des Staates (GeldmuQSachleistungen) : 16,3
davon: ' :
a)Kriegsopfer, Ausgebombte,Opfer des
" Hationalsozialismus uswo - 66
b)Zuschiisse u.Leistungen an die
Sozialversicherungen o 91
c)Fﬁrsorgeleistungen der Gemeinden
und des Staates 0,6

2. Leistungen der Sozialversicherungen aus
Beitrigen (einschl.der Zusatzversorgungs-

kassen des Staates und der Eisenbahn) 1) 17,4
5. Leistungen der privaten Pensionskassen 0,2
Sozialeinkommen insgesamt 33,9

1) Die Leistungen aus Beitriagen entsprechen der Differenz zwischen den
Gesamtleistungen der Sozialversicherungen von 26,5 Mrd.Fr. und den
Staatsleistungen von 9,1 Mrd.Fr. = 17,4 Mrd,Fr. .

schiisse und Leistungen des Staates an die Sozialversicherung beliefen
sich auf insgesamt 9 Mrd.Fr., so dass die Sozialversicherung (einschl,
der Zusatzversorgungskassen) nur 17 Mrd.Fr. aus Beitrigen zu finanzieren
hatte und bei einem Beitragsaufkommen von annZhernd 28 Mrd.Fre. einen be-
achtlichen Uberschuss erzielte,

A - Die direkten Geld- und Sachleistungen des Staates an Sozialeinkommense-
‘empinger betrugen 6,6 Mrd.Fr.Dies waren Zahlungen von Renten, Unterstiitzun-
~gen und dergl. an Kriegsopfer, Opfer des Nationalsozialismus, Heimkehrer,
Ausgebombte u.a.m. Die Leistungen des Staates zum Sozialeinkommen betrugen
somit insgesamt 16,3 Mrd.Fr. oder 48 vH aller Sozialeinkommen.

¢c) Das Nettoeinkommen der 5ffentlichen Hand.

Das Nettoeinkommen der &ffentlichen Hand umfasst das Nettoeinkommen
des Staates, der Gemeinden und der Sozialversicherung. Das Nettoeinkommen
des Staates und der Gemeinden ergibt sich aus den gesamten Einnahmen ab-
zliglich der gezahlten Subventionen, Bauzuschiisse an private Organisationen,
Zinsen und Ubertragungeno Die entsprechenden Angaben wurden durch. die im
Anhang beigefiigte volkswirtschaftliche Analyse der Haushaltsrechnungen:
von Staat und Gemeinden gewonnen., Dabei wurden die Mittel, die vom Staat
an die Gemeinden ilbertragen wurden, nur bei den Gemeinden erfasst, um Dop-
pelzéhlungen zZuszuschalterns ’ ' :

Die Einnahmen aus Steuern und Wiederaufbauabgabe (54,5) und aus Erwerbs
vermdgen (1,0) beliefen sich im Jahre 1951 auf insgesamt 55,5 Mrd.Fr.,ver-
mindert um die Ausgaben fiir Subventionen, Bauzuschiisse, Zinsen und Uber-
tragungen, ergibt sich ein Nettoeinkommen des Staates und der Gemeinden von
35,5 Mrd.Fro. '
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Nettoeinkommen des Staates und der Gemeinden

in Mrd.Fr.
Steuern 5445
Einnahmen aus Erwerbsvermdgen 1,0
abziiglich:
Subventionen ' 242

Bauzuschiisse an private Organisationen

ohne Brwerbscharakter 0,6
Zinsen 0,3
ﬁbertragungen(darunter an private : :

Organisationen 0,6 Nrd.Fr.) 16,9
Nettoeinkommen , ‘ “35 5
Gesamtaufwand - 30,2
(ohne Ubertragungen, Subventlonen u021nsen) S
‘abzliglich:

Geblhren und gebiihrenfihnliche Einnahmen 3,1
zZuziiglichs o
Kreislaufbedingter Hoerschuss 8,4

‘Nettoeinkommen , 3292

Das Nettoeinkommen kann ausserdem errechnet werden aus dem gesamten Auf-
wand abziiglich der Gebilhren und gebilhrenshnlichen Einnahmen zuziiglich des
kreislaufbedingten {lberschusses, der sich aus den laufenden BEinndhme- und
Ausgaberechnungen des Wirtschaftsjahres ergibt.Das Nettoeinkommen des Staa-
tes und der Gemeinden wurde zu Investitionen in Hdhe von 10,5 Mrd.Fr., zu
Verwaltungsausgaben in H8he von 18,4 Mrd.Fr. und zu Abgaben an Frankreich
laut Haushaltsatzung in H&he von 1, 3 Mrd.Fr. verwandto

: Zahlt man zum Nettoelnkommen des Staates und der Gemeinden -das. Nettou
einkommen der Sozialversicherungen in Hbhe von 1,9 Mrd.Fr. hinzu, das

sich ‘aus dem Saldo der Einnahmen und Ausgaben der Sozialversicherung er=
gibt, so erh8lt man das Nettoeinkommen der &ffentlichen Hand. 'Dleses mach=
te im Berichtsjahr nahezu ein Funftel des Nett05021a1produkts zu Marktw
preisen aus.

" Das Nettoeinkommen des Staates und der Gemeinden ist wohl zu unterschei-
den von dem Betrag, den die.dffentliche Hand insgesamt vom Nettosozial-
produkt in Anspruch nimmt, denn dieser Betrag ist wesentlich hdher, da in
1hm uaao auch alle Elnkommenstelle enthalten s1nd diedis offentllche Hand
in Durchfiihring ihrer sozialen Aufgabeé an andete Elnkommeﬁ%mpfanger diber-
trigt.Der von Staat und Gemeinden in Anspruch genommene Betrag belief sich
1951 auf annihernd 59 Mrd.Fr., das waren etwa 27 vH des Nettosoz1alprodukts
zu Markitpreiseun,

d) Das Nettoeinkommen der Selbsténdigen und der Unternehmungen.

Das Nettoeinkommen der Selbstdndigen und der Unternehmungen einschl.der
- unverteilten Gewinne, Steuerriickstellungen und Reserven wurde flir 1951 auf
41 Mrd.Fr. veranschlagt.Dieser Betrag ist nur als ein Ndherungswert zu be-
trachten. Das Nettoeinkommen der Selbstédndigen und Unternehmungen muss ném-
lich bis zum Vorliegen der Einkommensteuerstatistik fiir 1951 als der Un=
terschied zwischen dem gesamten Nettosozialprodukt zu Marktpreisen, wie es
sich auf Grund der Angaben {iber seine Verwendung ergibt, und den bekannten
Grissen des Arbeitnehmereinkommens, des Sozialeinkommens und des Einkommens
der 5ffentlichen Hand ermittelt werden., Da es sich bei der Angabe liber das
Einkommen der Selbstdndigen und Unternehmungen vorlaufig also nur um eine
Restgrdsse handelt, kann eine Auftellung auf die privaten Einkommen der

‘Selbstidndigen und dle Gewinne ,Riickstellungen usw.der Unternehmungen noch
nicht erfolgen.Das Nettoelnkommen der Selbstandlven und der Unternehmungen
zusammen machte 1951 knapp ein Finftel dexr nesamten Nettoeinkommen aus.
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III. Anhang., = Die volkswirtschaftliche Analyse der
6ffentlichen Haushalte,

Fiir die Zwecke der Sozialproduktéberechnung mussten die Haushaltsrechw‘
nungen des Staates und der Gemeinden nach volkswirtschaftlichen Gesichise
punkten analysiert werden. Dabei ergab sich die folgende Ubersicht, die

nur die- im Rahmen der Sozialprodukisberechnung relevanten Einnahmen und
Ausgaben enthdlt,

Der 8ffentliche Haushalt 1951 in volkswirtschaftlicher Gliederung
’ Einnahmen in Mrd.Fr,.

Einnahmeart Staat Gemeinden Zusammen
Steuern 1) , 44,4 10,1 54,5
Einnahmen aus Erwerbsvermégen 0,8 0,2 1,0
Gebiihren und gebiihrendhnliche o

Binnahmen ' 0,8 2,3 341
Zusamnmpen 46,40 12,6 58,6

1) Bei den gemeinsamen Einnahmen auf Grund der franzdsischesaarlédndischen
Steuer- und Haushaltssatzung ist 1/46 als saarlindischer Anteil ein-
gesetzt, gleichgliltig ob diese Betrige bereits verrechnet sind oder

nicht,
Ausgaben in Nrd. Fre 7
Ausgabeart Staat Gemeinden | zusammen
‘Sozialausgaben 15,7 0,6 16,3
‘Verwaltungsausgaben 11,7 L6yT ‘18,4 -
davon:persdnliche - 8,9 4,3 | 13,20
sdchliche 2,8 2,4 - g R
| Abgaben an Frankreich ICTURNCIRTN RS Rt
laut Haushaltsatzung 1,3 - 1 1,3
Investitionen 4,3 6,2 10,5
Zuschiisse an private
“Organisationen ’
(dar.Ubertragungen 0,6 Mrd.Fr.) 1,2 - 1,2
| Subventionen o 2,2 = 242
Verzinsung der 3ff.Schuld 0,1 0,2 ‘ 0,3
7 Wws a.mmen 36,8 13,7 50,2
Saldo: Kreisloufbedingter Uberschuss a8, 4

‘Bei Aufstellung der Ubersicht wurden die Doppelzahlungen von Ein-und Aus
gabenbetrigen, die durch Mitteliibertragungen des Staates an die Gemeinden u
durch Mittelilbertragungen der Gemeindeverbidnde untereinander entstanden,aus
geschaltet,Ferner sind alle Haushaltspositionen,welche die Eisenbahnydie Po
die Tabakregie, die Forsten und einige gemeindeeigene Betriebe betreffen,au
gegliedert,weil diese Institutionen bei der Sozialproduktsberechnung als Un
ternehmen gelten.Die aus Vorjahren im Haushalt vereinnahmten Haushaltsiiber-
schiisse sind in der Tabelle ebenfalls nicht bericksichtigt, da fiir die Sozi
produktsberechnung nur die Tdtigkeit des Staates im entsprechenden Wirtscha
jahr von Bedeutung ist.Bei der Ermittlun% der Steuereinnahmen musste aus de
e

gleichen Grunde als Einnahme -aus indirekten Steuern, abweichend:von den Hau
ﬁaltsrechnungen der Betrag eingesetzt werden, der nach der Haushaltssatzung

dem Saarland in Hshe von 1/46 der gemeinsamen franzdsisch-saarléndischen Ei
nahmen zusteht, ohne Riicksicht darauf, ob er im laufenden Wirtschaftsjahr e
giiltig verrechnet, d.h, im Haushalt ganz ausgewiesen war oder nicht.,Die Auf
naehme und Hingabe von Darlehen blieb unberiicksichtigt, weil es 'sich ledigli
um Vermdgensiibertragungen handelt.

Der kreislaufbedingte Uberschuss bedeutet eine Mehreinnahme iiber die lau
fenden Ausgaben hinaus, wie sie hier beriicksichtigt wurden.Der Betrag stand
dem Staat allerdings nicht in dieser Hdhe zur Verfligung, weil noch Verrech-
nungsbetrige aus den ''gemeinsamen Einnahmen"ausstanden.BEin Teil des kreis-
laufbedingten Uberschusses wurde zur Darlehensgewdhrung verwandt,



